@ T zasada dynamiki Newtona:

Jesli na ciato nie dziata zadna sita lub dziatajace sity réwnowazq sie, to ciato
pozostaje w spoczynku lub porusza sie ruchem prostoliniowym jednostajnym.
Zasada ta inaczej okreslana jest jako zasada bezwtadnosci (inercji).

Fr (sita reakcji
sprezystego podioza)

Fc (sila ciagu)

2

Fo (sita
oporu)

( HN

’Fq(si{a ciezkosci)

@ TIT zasada dynamiki Newtona:

Jesli na ciato dziata stata niczym nie zréwnowazona sita F, to ciato to porusza sie
ruchem prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym z przyspieszenie a, ktdrego
warto$¢ zalezy wprost proporcjonalnie od dziatajacej sity F, a odwrotnie

proporcjonalnie od masy ciata m:

a=F/m  [N/kg=(kg:m/s?)/kg=m/s"]

@ TIT zasada dynamiki Newtona:
Jesli jedno ciato dziata na drugie silg akcji Fag, to drugie ciato dziata na pierwsze
sita reakcji Fga réwna co do wartosci, lecz przeciwnie zwrécona;
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Zasada ta nazywana jest zasada akcji-reakci.
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@ Ped ciata
Ped ciata jest fizyczna wielkoScia wektorowa, Jest to iloczyn predkosci ciata v i
Jego masy m:

p=mv  [kgm/s]

Zgodnie z zasadq, zachowania pedu catkowity ped ukfadu nie zmienia sie:

Ppoczatkowy = Pkoficowy
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@ Sita ciezkosci
Ciezar ciafa to sita, z jaka Ziemia przyciaga to ciato. Na powierzchni Ziemi ciezar

jest w przyblizeniu 10-krotnie wiekszy od jego masy, gdyz wartosé

przyspieszenia ziemskiego wynosi w przyblizeniu 10 m/s® (g=9,81 m/s?). Ciezar

wyrazamy w niutonach, a mase w kilogramach. Ciezar obliczamy ze wzoru:
Femg [kg'm/s°=N]

@ Wektor sity

Sita jest fizyczng wielko$cia wektorowa, Kazdy wektor przedstawiamy graficznie

w postaci strzatki i posiada:
. wartos$¢ (np. F=20N),

. punkt przytozenia (poczatek strzatki obrazujacej wektor),

. kierunek (wskazuje go prosta, na ktorej lezy wektor; moze by¢ pionowy lub
poziomy),

. zwrot (wskazuje go grot, czyli zakonczenie strzatki; moze by¢ w prawo, w

lewo, w gére i w dét).
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Sita réwnowazqaca dang site ma taka sama wartos¢ i kierunek, lecz przeciwny

zwrot.

Sita wypadkowa to sita, ktéra zastepuje dziatanie kilku sit, przytozonych do tego

samego ciata. Sita wypadkowa jest sumg wektorowg sit dziatajacych na dane ciato.

Sity, tworzace sume wektorowa nazywa sie sitami sktadowymi.

a) Jesli sity sktadowe i maja ten sam kierunek i zwrot, to sita wypadkowa ma
réwniez taki sam kierunek i zwrot, a warto$é réwna sumie wartosci sit

sktadowych.

b) Jesli sity sktadowe i maja ten sam kierunek lecz przeciwny zwrot, to sita
wypadkowa ma rowniez taki sam kierunek co sity skladowe, zwrot zgodny ze
zwrotem sity sktadowej o wiekszej wartosci, a warto$¢ réwna roznicy wartosci
sit sktadowych (od wiekszej odejmujemy mniejsza).
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Jesli sity sktadowe maja inne kierunki, to sita wypadkowa lezy na przekatne;|

utworzonego réwnolegtoboku:
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Sita F jest sitqg wypadkowa dwdch sit £ i F.


http://pl.wikipedia.org/wiki/Si%C5%82a
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http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Plik:Vector_AB_from_A_to_B.svg&filetimestamp=20070602231111
http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Plik:Net_force.svg&filetimestamp=20080318074840

@ Spadek swobodny
Zgodnie z IT zasadqg dynamiki Newtona ruch pod dziataniem statej sity jest

ruchem prostoliniowym jednostajnie przyspieszonym. Spadek swobodny to
przyktad takiego ruchu pod dziataniem sity ciezkosci, z przyspieszeniem rownym
przyspieszeniu ziemskiemu: a = g.

Droge w spadku swobodnym obliczamy z zaleznosci:

s=1gt® [(m/s°)s°=m]

Predkos$é, jaka osiagnie ciato puszczone swobodnie z pewnej wysokosci, tuz nad
powierzchniq Ziemi okresla wzér:

v=gt  [(m/s°)s=m/s]

Vic

@ Prawo powszechnego ciazenia
Prawo powszechnego cigzenia Newtona gtosi, ze kazdy obiekt we wszechswiecie

przyciaga kazdy inny obiekt z sitq, ktdra jest wprost proporcjonalna do iloczynu
ich mas i odwrotnie proporcjonalna do kwadratu odlegtosci miedzy ich Srodkami.
Sita powszechnego cigzenia jest przyczyna spadania ciat na Ziemie, ruchu planet
wokét Stofica, ruchu Ksiezyca i sztucznych satelitow wokét Ziemi.
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0e/NewtonsLawOfUniversalGravitation.svg

@ Sita tarcia

Tarcie wystepujace podczas ruchu jednego ciata po drugim nazywamy tarciem
kinetycznym.

Ze wzgledu na to, w jaki sposéb jedno ciato przemieszcza sie po drugim,
rozrézniamy tarcie poslizgowe i toczne. Sita tarcia poslizgowego jest wieksza od
sity tarcia tocznego.

Warto$¢ sity tarcia kinetycznego F+ nie zalezy od pola powierzchni styku ciat
przesuwajacych sie wzgledem siebie. Wartos¢ tej sity zalezy natomiast od
wartosci sity dociskajacej te ciata do siebie F, oraz rodzaju powierzchni ciat
tracych o siebie.



